

с материалами которого не могут ознакомиться подозреваемый, обвиняемый, их представители и другие заинтересованные лица (например, родственники подозреваемого, обвиняемого, участвующие в уголовном процессе). Полагаем, что подобное должно относиться и к материалам проверки по заявлению и сообщению о преступлении, к которым будет приложен оперативно-служебный документ об опросе, а также постановление о применении указанной меры безопасности. Их следует поместить в запечатанный конверт, снаружи которого в местах запечатывания должны находиться печати органа и подпись сотрудника. О прилагаемом конверте следует указать в описи материалов проверки. Когда такие материалы поступят к следователю или лицу, производящему дознание (например, для принятия решения о возбуждении уголовного дела), то конверт может быть вскрыт, а находящиеся в нем документы приобщены к той части уголовного дела, с которой не могут ознакомиться подозреваемый, обвиняемый, его представители и другие заинтересованные лица. Кроме того, описанная процедура во время фиксации хода и результатов опроса, впрочем, как и допроса, может быть применена частично, т. е. в оперативно-служебном документе об опросе могут быть указаны фамилия, имя, отчество, номера телефонов (для последующей связи), но не указаны по его ходатайству данные о его месте работы и месте жительства. Вместе с тем постановление о применении меры безопасности все равно выносить нужно.

Таким образом, нами изложены лишь некоторые аспекты обеспечения конституционного права на личную свободу и неприкосновенность при опросе как оперативно-розыскном мероприятии. Закрепление их в нормах Закона об ОРД будет способствовать не только улучшению на практике обеспечения данного права, но и сближению этих норм с нормами, закрепленными в части первой ст. 25 Конституции.

УДК 343.985.7

Я.М. Сербунов

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОГО МЕРОПРИЯТИЯ «ПРОВЕРОЧНАЯ ЗАКУПКА» ОПЕРАТИВНЫМИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

Основными способами действия оперативных подразделений ОВД при решении комплекса задач оперативно-розыскной деятельности являются оперативно-розыскные мероприятия.

Внедрение современных информационных технологий в процесс организации работы ОВД положительно сказывается на эффективности раскрытия неочевидных преступлений, решении иных оперативно-служебных задач и является одним из приоритетных направлений в развитии организационных и тактических основ.

Вместе с тем выявление и раскрытие отдельных видов преступлений, особенно связанных со сбытом наркотиков, оружия и иных предметов, изъятых из оборота, невозможно без проведения комплекса ОРМ.

Виды, основания и условия проведения ОРМ закреплены в Законе Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД). Принимая во внимание опыт практических подразделений ОВД, а также проанализировав научную литературу и ознакомившись с результатами проверок, осуществленных органами прокуратуры и контролирующими органами, мы пришли к выводу, что ОРМ «проверочная закупка» является сложным в подготовке и проведении, а также в оформлении передачи материалов в орган предварительного расследования.

Нельзя не отметить, что в ходе мониторинга оперативно-служебной деятельности подразделений ОВД, осуществляющих ОРД, нередко выявляются случаи, свидетельствующие о нарушении Закона об ОРД в части проведения ОРМ «проверочная закупка», а именно: допускаются факты проведения данного ОРМ без составления специального задания; выявляются случаи неознакомления участвующих в проведении ОРМ «проверочная закупка» с постановлениями о его проведении и прекращении; устанавливаются факты ненадлежащего оформления результатов данного ОРМ; в некоторых случаях результаты оформляются сотрудником, не выносившим постановление о его проведении, что не соответствует нормам ст. 19–20 Закона об ОРД.

Проблема соблюдения законности освещалась на республиканском координационном совещании по борьбе с преступностью и коррупцией 28 августа 2019 г., в ходе которого особое внимание было уделено проблеме фальсификации доказательств и провокации совершения преступлений со стороны оперативных подразделений ОВД, факты которой имели место быть.

Неукоснительное соблюдение законности является приоритетным направлением в оперативно-служебной деятельности оперативных подразделений. Таким образом, существует необходимость изучения правовых и организационных основ ОРМ «проверочная закупка» в целях совершенствования тактики его подготовки и непосредственного проведения сотрудниками оперативных подразделений ОВД.

УДК 343.1

В.К. Скляр

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОГО НАБЛЮДЕНИЯ

Наблюдение можно признать одним из наиболее разработанных мероприятий в оперативно-розыскной деятельности. Его аспекты интересовали специалистов еще в начале XX в. Так, по мнению И.Н. Якимова, наблюдение за преступником путем введения в близкий круг его друзей осведомителей приносит большую пользу.

Эффективность наблюдения также обусловлена сочетанием различных приемов и методов по получению оперативно значимой информации. Сочетание различных технических средств с разведывательными навыками оперативных сотрудни-

ков позволяет характеризовать наблюдение как один из наиболее действенных способов по добыванию оперативной информации закрытого характера, имеющей существенное значение для решения целей и задач ОРД.

С учетом развития современных технологий использование средств фиксации происходящего (явления, события, процессы, деяния и пр.) является неотъемлемым составляющим такого ОРМ, как «оперативно-розыскное наблюдение».

Согласно положениям ст. 27 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-3 «Об оперативно-розыскной деятельности» законодатель определил, что при проведении наблюдения возможно использование фото- и видеозаписывающей техники либо иных фиксирующих информацию технических средств, в том числе для негласного получения (фиксации) информации в жилище и ином законном владении гражданина, помещении, здании, сооружении, транспортном средстве, на ином объекте и территории организации, участке местности.

На основании приведенной характеристики условий проведения наблюдения следует различать мероприятия, ограничивающие конституционные права граждан, а также права организаций либо их не ограничивающие. При этом при проведении наблюдения, которое носит открытый характер, полученные результаты при соответствующем оформлении и полученные в установленном порядке могут использоваться в уголовном процессе в доказывании, если, конечно, данное мероприятие проводилось с целью решения задач, связанных с последующей реализацией собранных материалов в уголовном производстве.

Действующие положения Конституции об охране и неприкосновенности личности граждан не допускают произвольного осуществления мероприятий, особенно если предполагается его скрытый и конспиративный характер.

Специфика наблюдения как ОРМ заключается в том, что, несмотря на свой четкий характер, само по себе оно редко позволяет получить информацию, которая может быть обособленно оценена процессуально. В этой связи важна роль и взаимосвязь с другими ОРМ.

При этом согласно действующему законодательству фиксация явлений, событий, процессов, деяний граждан при проведении оперативного опроса, оперативного осмотра, проверочной закупки, контролируемой поставки, оперативного эксперимента, оперативного внедрения с использованием средств негласного получения (фиксации) информации и иных средств не является наблюдением.

Оперативные сведения, добытые в ходе ОРД, можно подразделить на те, которые в дальнейшем могут стать доказательствами с точки зрения уголовно-процессуального законодательства, т. е. проверены с точки зрения допустимости, относимости и достоверности, и на те сведения, которые никогда доказательствами не станут, но могут быть использованы как ориентирующая информация при раскрытии и расследовании преступления, например для подготовки и проведения обыска и других следственных действий. Независимо от этого все сведения, полученные субъектами ОРД, подлежат фиксации.

Положительной стороной данного оперативно-розыскного мероприятия является то, что в процессе наблюдения становятся известными определенные факты. В основном это негласная противозаконная деятельность объекта наблюдения, о которой ранее не было известно, а также черты психологического портрета, включающие в себя характер и эмоционально-волевые качества наблюдаемого лица. Устанавливается полный круг общения, личные связи, служебные и криминальные. Помимо этого возможна фиксация используемых им тайников, количественного и качественного состава преступной группы, места сбора (собрания), источников финансирования, психологической характеристики группы, распределения обязанностей в определенных действиях, возможных подходов к группе через лиц, имеющих с ее участниками контакты на постоянной основе, а также информации о связях группы (или ее отдельных участников) с сотрудниками правоохранительных органов.

Важно, чтобы в процессе наблюдения производилась полная фиксация всех действий объекта наблюдения в порядке хронологии. Это обусловлено тем, что для дальнейшего сравнения результатов оперативно-розыскного мероприятия необходимо иметь исходные данные о лице, его действиях и связях.

Современная оперативно-розыскная практика документирования противоправной деятельности свидетельствует о положительной динамике проведения комплексных ОРМ. В качестве примера реализации комплексного оперативно-розыскного наблюдения, использование которого находит постепенное распространение в оперативно-розыскной деятельности органов государственной безопасности, следует указать получение сведений, представляющих оперативный интерес, на основании расшифровки материалов видеозаписи о действиях объектов заинтересованности, которые дополняются информацией о содержании подобных действий, полученной от привлекаемых специалистов-сурдопереводчиков (расшифровка жестов и мимики объектов оперативной заинтересованности).

Проблемы получения, оценки информации и ее документирования постоянно исследуются учеными в области ОРД. Это обусловлено тем, что получаемая в ходе ОРМ информация может использоваться для выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия преступлений, установления лиц, их подготавливающих, совершающих или совершивших, решения других оперативно-розыскных задач. Особенно важно, что на основе результатов ОРД часто принимаются уголовно-процессуальные решения, формируются доказательства по уголовному делу, а также выбирается оптимальная тактика производства следственных действий.

УДК 343.985

А.Г. Скоморох

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ИНФОРМАЦИЯ КАК ЦЕЛЬ ОПЕРАТИВНОГО ПОИСКА

Научно-технический прогресс, усложнение социальной жизни и задач, решаемых ОВД, сказались и на содержании оперативно-розыскной деятельности. В условиях роста населения городов, развития крупных промышленных комплексов, средств транспорта многократное увеличение получил и объем оперативно-розыскной информации. Одним из актуальных